POMYLKA CZY NIEDBALSTWOQO ?
z cyklu nowe stare podreczniki

oto kartka z podrecznika pt. Fizyka - kurs rozszerzony

Rozktadanie wektora na sktadowe
Kazdy wektor mozna traktowac jako sume dwoch lub wigkszej liczby wektordw.
Mozna go zatem rozlozy¢ na sktadowe wzdtuz okreslonych kierunkéw. W problemach
fizycznych wybdr tych kierunkow jest zwykle w jakis sposb uzasadniony.
Rysunek 1.8 przedstawia lampg wiszaca na wysiegniku wykonanym z metalowych pre:
téw przymocowanych do sciany.
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Rys. 1.8

Kierunki sit skladowych, na ktére rozkladamy sile F, narzucone sg przez sytuacje fi-
zyczng. Sily dziakajg wzdhuz metalowych pretéw. Pret poziomy jest rozciagany sita Fs,
a ukosny - zgniatany silg F;. Rozkladana sila jest sumg swoich sktadowych:

F=F +F, '

IDAC ZA CIOSEM WYKORZYSTAJMY ZAZNACZONY NA RYSUNKU
A POMINIETY W TEKSCIE KAT ALFA. DOCIEKLIWY UCZEN, A
PRZEDTEM NAUCZYCIEL, POWTORZY RYSUNEK | NIE ZMIENIAJAC
CIEZARU LAMPY F (WEKTOR ZIELONY), NARYSUJE TO SAMO
TYLKO - POWIEDZMY - DLA POLOWY ALFA. OTRZYMA WTEDY MNIEJ
STROMY WSPORNIK i CO ZOBACZY? ZNACZNIE WIEKSZE SILY
F1 ORAZ F2. A JAKALFABEDZIE TYCIE TYCIE, PRAWIE ZERO, TO
SKROMNA LAMPA WYRWIE ZE SCIANY PRTET POZIOMY A
WGNIECIE W NAJTWARDSZY BETON PRET LECIUTKO SKOSNY.
CIEKAWE TYLKO CO NA TO POWIE DOSWIADCZENIE.

Smieszne by to byto gdyby to nie byta druga strona pierwszego
rozdziatu podrecznika, ktory podobno przez trzy lata ma nie by¢ poprawiany.
Smieszne by to bylo gdyby nie fakt, ze sze$cioro Autoréw i troje wysoko
utytutowanych ministerialnych recenzentéw nie ukrywajac swych nazwisk nie
wykryto inie nakazato naprawic, tej i wielu innych ,niescistosci” .



Jak ta nieszczesna lampa faktycznie obcigza oba metalowe prety czuje
sie zobowigzany przedstawi¢ na rysunku zachowujgc podrecznikowe
Oznaczenia.

Tutaj ciezar lampy F = mg zastgpiony swoimi dwoma mniejszymi od F
sktadnikami wyraznie chciatby: obroci¢ wspornik ( sita F2) po tuku okregu w
dot, podobnie jak F chce a nie moze obroci¢ sztange pozioma, zas F1
delikatnie wgniata wspornik do sciany.

Teraz zmniejszanie kata alfa powoduje to czego kazdy praktyk,
mechanik, majsterkowicz sie domysli: F1 bedzie malata do zera gdy F2
bedzie rosta zblizajgc sie do wielkosci i kierunku niezmiennej F az do sytuacji
gdy kat alfa zniknie, zawieszenie lampy na dwoch poziomych pretach bedzie
przypominato pitke na wysunietej rece serwujacego siatkarza, wiszacy ciezar
na dzwigu budowlanym (tez bez uko$nej podporki) itp. Mowy nie ma o
wyrywaniu reki sportowcowi, czy przewracaniu dzwigu.

Lampa bedzie bezpiecznie utrzymywana sitg reakcji (sprezystosci)
pretow narysowang jako wektor — F (mg) skierowany na Zenit.

Niestety dziat fizyko/matematyki zwany statykg znikt z programoéw i

podrecznikdw szkolnych. Stad moze takie skutki - nieprzyjemne
nieporozumienia.
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